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CESKY JAZYK — 5. TRIiDA

UkaZdé z vét v tdlohéch 1 aZ 8 rozhodnéte, zda je napsédna
bez pravopisné nebo mluvnické chyby.

Shodil vozik i s objemnym kufrem ze
schodu.

Zatimco pan{ ucitelka pokracovala ve
vykladu, vichni se klouzaly.

11.

Kter€ z nésledujicich slov neobsahuje predponu do-?

(A) dohoda
(B) dolina
(C) doskok
(D) doklad

UZ se t&€8{m na prazdniny, aZ budeme
zbirat houby.

Pokud se jesté nezndme, dovol, abych se
pretstavil.

12.

Ve kterém z nésledujicich slov neni -ou- dvojhlaskou?

(A) pougit
(B) pouze
(C) dlouhy
(D) plout

Nez 8ly divky spét, mély si jesté o ¢em
povidat.

Byla to veseld hra i vdZn4 zkouska
naSich schopnosti.

13.

Které z nasledujicich slov vzniklo sloZenim dvou riznych
slov?

(A) ohybaci

(B) straSidelny

(C) podivuhodny

(D) pokrouceny

Kraj v této suché ¢4sti zemé je velmi
neurodny.

14.

Ve které z nésledujicich vét je vice neZ jedna chyba?
(A) Kosi sedéli na bidylku a zobali 14j.

(B) Kosi sedéli na bydylku a zobali 14;j.

(C) Kosi sedély na bidylku a zobali Idj.

(D) Kosi sedély na bidylku a zobali 13j.

a% Poznali jsme tyto zv1a3tn{ dravé

krokodyli, kterym se ve Spanélsku k4

o 4 ‘J kajmani.
9.
Kter€ z nésledujicich slov ma rizny podet pismen a hldsek?
sn&dl g
lijak
zrni (o
Zpev

15.

Ktery z nésledujicich tvard slovesa nenf spisovny”?
(A) mél bych

(B) mél by jsi

(C) méli byste

(D) méli by

10.

Ve kterém z nésledujicich slov neni souhl4ska r
slabikotvornou hldskou?

(A) krtek
(B) smrtka
(C) brzy
(D) krysa

16.

Kterd z nésledujicich vét obsahuje vlastni podstatné jméno
ve 3. pade?

(A) Matéjovi pratelé k ndm chodi velmi ¢asto.

(B) Mém moc rad Mat&jovy psy, piestoze porad Stekaji.
(C) Matgjovi jsou rodice jednoho mého spoluzéka.

(D) Uz brzy vratim Matg&jovi tu jeho knizku.
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TEXT K ULOHAM 17 AZ 19

Dva mudrci ukazuji neustéle pted sebe a pronaseji moudra
slova o tchvatné krajing, kterou proplouvaji. ,,Ach, ta
krédsa!* volajf netrp€livé jeden ptes druhého.

17.

Ktery z nésledujicich slovnich druhi neni zastoupen
v uvedeném textu?

(A) zédjmeno
(B) piislovce
(C) predlozka
(D) castice

18.

Které z nésledujicich slov neni piibuzné se slovem
netrpélive?

(A) trpasli¢i

(B) strpeni

(C) trpélivost

(D) trpici

TEXT K ULOZE 22

Jednoho dne vykli¢ila na planeté malého prince kvétina ze
semene pfivdtého bihviodkud a maly princ bdél velmi
pozorné nad timto vyhonkem, ktery se nepodobal jinym
proutkum.

22.

Ve které z nasledujicich moZnosti jsou spravné uréené
mluvnické kategorie i vzor slova proutkiam?

(A) 2.p., &.mn., rod muzsky neZ., vzor hrad
(B) 3.p., ¢&;j., rod muzsky neZ., vzor hrad
(©) 3.p., &.mn., rod muzsky Ziv., vzor pén
(D) 3. p., €.mn., rod muZsky ne7., vzor hrad

19.

Co maji v8echna slovesa v uvedeném textu spole¢ného?

(A) jsouv I.os., mn. &, min. &., zp. oznamovacim
(B) jsou ve 2. os., mn. &, pfit. €., zp. rozkazovacim
(C) jsou ve 3. 0s., mn. &, pfit. &., zp. podmifiovacim
(D) jsou ve 3. os., mn. &., piit. &., zp. oznamovacim

23.

Fotbalovy tfm porazil vétsinu souperii. Nevyhrdl turnaj.

Kterym z nésledujicich spojovacich vyrazii nelze spojit vety
do smysluplného souveéti? (Porad{ vét ziistane zachovéno.)

(A) presto
(B) a
(C) ani
D) ikdyz

20.
XO0XX0X0

Které z nésledujicich slov odpovidd uvedenému modelu,
jestlize X predstavuje souhlasku a O samohlasku?

(A) polevi
(B) postaci
(C) pomysli
(D) usmysli

24.

Krdsné a voriavé kvétiny v oknech zalévaly divky z nast tridy
pravidelné.

Ktery z nésledujicich vyrazi je holym podmétem uvedené
veéty?

(A) kvétiny

(B) v oknech

(C) divky

(D) zalévaly divky

21.

Kterd z nasledujicich dvojic se li§i vyznamem, ale vyslovuje
se stejné?

(A) kazy —kasy
(B) dub —dup
(C) dat-tat
(D) frka — vrka

25.
Ktera z nésledujicich vypovédi je souvéti?

(A) To ti, Petfe, musim jest& jednou zopakovat.

(B) Pojd'me na vylet tam, do pfirody.

(C) Jasné jsi mi slibil, Ze tam pijdes.

(D) V prekrdsném kouté nasf zemé, aZ skoro u hranic, jsme
travili nasi rodinnou dovolenou.
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26.

Které dvé znéasledujicich vét by nedavaly dohromady
smysl, pokud by byly spojeny spojkou ale v souvéti?
(Potadi vét zistane zachovéno.)

(A) Rekl jsem ti tajemstvi. Ty jsi ho vyzradil.

(B) O prédzdnindch je krasné. Neékdy prece jen pr3i.
(C) Moc se snazil. Nechtél prohrat.

(D) Utikej rychle pry¢. Nezakopni o kdmen.

27.

Prométheus odhalil uZaslym lidem veskerd tajemstvi a
umént bohii.

Ktery z nasledujicich vyrazi je holym piisudkem pfedchozi
vety?

(A) odhalil tajemstvi

(B) odhalil

(C) Prométheus odhalil

(D) tajemstvi a uméni

32.

VdZeny pane Novdku, ve VaSem inzerdtu jsem se docetl, Ze
hledéte byt...

Kterou z nésledujicich vypovédi bude nejspise kontit dopis,
na jehoZ zacatku je uvedené souvéti?

(A) Tak zase ahoj piiste!
(B) Zdravim Vis a pfedem dékuji za odpoved’.
(C) Zdravim a pteji Vam vSechno nejlepsi!

vy,

(D) Brzy se t&8{m na nase opétovné shledani.

33.

Kter€ z nésledujicich slov je synonymem (slovem
podobného vyznamu) ke slovu skrblik?

(A) lakomec
(B) dobrodinec
(C) hlupak
(D) hostitel

28.

Ve kter€ z nésledujicich moznosti neni vyjadfen jeden ze
zdkladnich vétnych ¢lent?

(A) Martina mi pfinesla jidlo.

(B) Kun ladné klusal po dostihové draze.
(C) Pani ucitelka si s nami zazpivala.

(D) Réno jsem $la velmi pomalu do $koly.

34.

Ktery z nésledujicich vyrazi neodpovid4 vyznamu slova
privétivy?

(A) prijemné ptsobici

(B) mily k ostatnim

(C) vlidny k lidem

(D) spravedlivy

29.
Kterd z nasledujicich vypovédi neni souvétim?

(A) Nechceme se zranit, a proto dnes nelyZujeme.
(B) Opravdu, nesmis si to tolik brét k srdci.

(C) Alik porad stékal a neprestal dalsi dvé hodiny.
(D) Vcera jsem to slibil, dnes to splnim.

30.

,Jd mdm strasné rdd dést, kdyZ leje Silené prudce, to je pak
skvely, protoZe nemusim do skoly a ziistanu doma a mizu si
celej den délat, co chci, ** vyprdvél nadsené Tomds.

Které€ z nésledujicich tvrzeni o uvedeném textu je pravdivé?

(A) Tomas mluvi uvazlivé a jeho véty jsou jasné a ucelené.

(B) Tomds mluvi v kratkych vétdch, ale €asto se pfi
vypréaveéni zadrhne.

(C) KdyZ Tomés vypravi, ¢asto se uprostied véty na néco
zepta.

(D) Pii vypravéni fadi Tomas mySlenky za sebou do
jednoho dlouhého souvéti.

3s.

Nasi véera na ledé vyloZené propadli.

O ¢em nejspiSe bude pojedndvat ¢lanek, ktery mé uvedeny
titulek?

(A) o tragédii na zamrzlém rybnice
(B) o soutéZi v tesani z ledu

(C) o prohraném hokejovém utkani
(D) o zledovatélém povrchu histé

31.

Kdo do tebe kamenem, ty do ného chlebem.

Které z nasledujicich réeni ma opaény vyznam nez uvedené

prislovi?

(A) Oko za oko, zub za zub.

(B) Tak dlouho se chodi se dZzbdnem pro vodu, aZ se ucho
utrhne.

(C) Kam vitr, tam plast.

(D) Dal by si pro korunu koleno vrtat.

36.
Jiri Dédecek: U feky
(dryvek)
Krmili jsme racky
kamenim a klacky,
ptécky to moc nebavilo,
nds bolely pracky!

Kiteré z ndsledujicich slov je neutrdlnim synonymem
(vyrazem podobného vyznamu) ke slovu pracky?

(A) parity

(B) fajfky

(C) pazoury

(D) ruce
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37.

Co miZeme zdrovefi fici, fekneme-li o nékom, Ze nemd na
ruzich ustldno?

(A) nemad to v Zivoté piili§ lehké

(B) nechce péstovat rize

(C) rad voni k rizim, ale m4 alergii

(D) maé $tastny Zivot

38.

Ktery z nasledujicich jazykd ma nejvice spoleénych znak
s ¢eltinou?

(A) slovenstina

(B) némdéina

(C) madarstina

(D) latina

TEXT K ULOHAM 39 A 40

Emanuel Frynta: Jezek
(dryvek)

Z nic¢eho nic ndm zmizel jeZek —
cert vi. kam mohl béZet.

To znamend, Ze Anezka

a j4 jsme tedy bez jezka.

Utgk byl ziejmé bleskovy.

J&a mu jich nandém, jezkovi!
Zmizi, a ¢loveék zameSka

kdeco, a Cekd na jezka.

No ty jich ale schyt4s, jezku!
Me¢lo by se jit pro Anezku —

ta ovSem o tom jezkovi

uz asi taky t€Zko vi.

Myslim, Ze po¢inaje dneskem
uz se s nim neshleddme, s jeZkem.

39.

Pozorné si pfecti viechna zvyraznénd slova. Co by vzniklo
(z gramatického hlediska), kdybychom je napsali vedle sebe
0

(A) vSechny casy slova jezek
(B) hejno jezki

(C) basnicka

(D) vsechny pady slova jeZek

TEXT K ULOZE 41

Netfesk skalni najdeme casto na skaldch a kamenitych
suchych mistech. M4 zakrnély stonek, ale ve zduZnatélych
listech si uchovdvd zdsobu vody, takze preZije i
dlouhotrvajici sucho.

41.

Kterd z ndsledujicich moZnosti by nejlépe odpovidala
jednoduchému vypisku z uvedeného textu?

(A) Netfesk skalni najdeme na skaldch a kamenitych
suchych mistech. Md stonek, ale ve zduZnatélych
listech si uchovdvd zdsobu vody, takZe preZije i
dlouhotrvajici sucho.

(B) Netfesk vydrzi dlouho suchy.

(C) Netfesk skalni je schopen si uchovavat vodu, takze
vydrZi i dlouho na suchém misté.

(D) Netfesk skalni je velmi zajimavd rostlina, nebot je
schopen si uchovévat dlouho velké mnoZstvi vody.

TEXT K ULOHAM 42 A 43

Carodéjnice a kouzelnik

Carodé&jnici si v&tsina lidf predstavuje jako vyzablou stafenu
se Stétinatymi bradavicemi na obli€eji a s jednim zubem
v dstech. Zlobice Upirovd byla tplné jinid. Byla mald, ale
neuvefitelné tlustd. Ve Zlutych vedernich 3atech vypadala
jako srSeri gigantickych rozméri. Mohli byste ji vidét
ovésenou drahokamy odshora dold, kaZdy zjejich
valeckovitych prsti s dlouhymi nehty je obsypan prsteny.

Bydli s kouzelnikem Skodolibem. Jeho vychrtlou postavu
s hlavou jako scvrklé jablko byste nasli nejspi¥ v piijemné
mékkém kiesle. Samoziejmé s nezbytnou koc¢kou na kling.

42,

Kter€ z nésledujicich tvrzeni vyplyva z uvedeného textu?

(A) Kocka na kouzelnikové kling patila ¢arodéjnici.

(B) Zlobice neodpovidala b&Zné predstavé o arodgjnicich.
(C) Kouzelnik i ¢arodéjnice uméli dobfe Zarovat.

(D) Kouzelnikovi se Earodé&jnice libila, i kdyz byla tlusta.

40.

Jak se nazyva zvukova shoda slov zameskd — na jezka,
Jezkovi — tezko vi?

(A) ver§

(B) rym

(C) skladba

(D) basen

43.

Kter€ z nasledujicich slov je opakem slova giganticky’?
(A) kouskovany

(B) lehoucky

(C) snadny

(D) malinky
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TEXT K ULOZE 44

(dryvek)
A pak byla slavnd svatba. Hned po svatbé se vypravil
chaniv syn Ezedar se svym pfitelem Ekimem a neveéstou
ISchamit domd, a protoZe uz uplynulo Etyficet dni, presel
jeho otce hnév, a tak radostné piivital svého syna a snachu.
Ve bylo odpusténo a zlo bylo §fastné zaZehnéno.

Jestli se ovSem viechno sebéhlo pravé takto, to nikdo piesné
nevi, jisté viak je, Ze...

44.
Odkud nejspiSe pochdzi uvedeny tryvek?

(A) z nékteré arabské pohadky
(B) 2z historického romanu

(C) zfantasy literatury

(D) z anglické povidky
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TEXT K ULOHAM 45 A 46

1. VSechny musejf byt hlavickou k jedné strang.
2. Zavaijte zdvodnikovi odi, Vysypte pfed néj na stil
z krabicky viechny zépalky.

3. ZakaZzdou zapalku poloZenou hlavickou na
nespravnou stranu pripoététe zavodnikovi pét
sekund.

4. Dikladné je promichejte tak, aby hlavicky lezely
riznym smérem.

5. Pak dejte zdvodnikovi do ruky prazdnou krabicku
s pfikazem, aby do nf co nejrychleji narovnal
vSechny zdpalky.

45.

Jaké bude spravné poradi v, aby uvedeny text ddval
smysl?

(A) 3,5,2,1,4
B) 2,4,3,1,5
(©) 4,2,5,1,3
D) 2,4,5,1,3
46.

Které€ z nésledujicich tvrzen{ vyplyva z uvedeného textu?

(A) Nevadi, pokud zdvodnik nenarovné do krabicky
vSechny zdpalky.

(B) Ostatni se zdvodnikovi vysméji, pokud nesplnf iikol.

(C) V této hie rozhoduje ¢as a zruénost z4vodnika.

(D) Ke hie se pouziva speciéln druh sirek.
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TEXT K ULOHAM 47 A 48

Jiki Zagek:
(dryvek)
Kluci, holky, pozor, tahle fotka
to je podobizna tiskafského Sotka.
VSechna slova v okol{
pfevraci a komoli.

V tom je prost€ mistr svéta.

Neobstoji pred nim Zadn4 véta.

Kdo se Zeni? Cenich. Pes ma ¢ty rohy.
Pro legracky mé ten ro$tdk :

47.

Které z ndsledujicich slov nejspis patif na vynechané misto?

(A) nohy
(B) vlohy
(C) kruhy
(D) prahy

48.

Které z nésledujicich slov z textu je negativné citové
zabarveno?

(A) Sotek

(B) legracky

(C) rostak

(D) podobizna

TEXT K ULOHAM 49 A 50

Miloslav §imek, Jifi Grossmann
(dryvek)

V détstvi jsem nepatiil mezi kamarddy k nejstihlejiim. Mé
ploché nohy se jen t&7ko daly nutit do klusu, nehledé
k tomu, Ze pres bfisko jsem jen s obtiZemi sledoval vymoly
a struzky. Postavicku jsem mél sice zdravé kyprou, ale
0 soumérnosti se nedalo mluvit. Kupfikladu na trenky jsem
spotfeboval tolik latky, co moji vrstevnici na hubertus.
Nemohu vSak fici, Ze bych nebyl v kolektivu obliben. Pouze
ucitel t€locviku mé nendvidél. Nemohl zapomenout, Ze jsem
roz3lapl kladinu a vytrhl kruhy i s kusem stropu, kdyZ mé na
né€ pomoci kladkostroje zavésil.

49.

Které€ z nésledujicich slov je synonymem (slovem
podobného vyznamu) ke slovu hubertus?

(A) kabit
(B) sako
(C) kalhoty
(D) tricko
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50.

Kterou z nésledujicich vypovédi by mohl uvedeny text
smyslupln€ pokracovat?

(A) Brzy jsme se udobiili, nebot’ jsem ho poslal na
lyZafském vycviku doléi ze skokanského mistku.

(B) Také mi vy¢ital, Ze jsem za$l4pl medicinbal hluboko do
parket.

(C) Pokud se nezménil, stale bychom si pifjemné
popovidali.

(D) V sobotu jsme po téchto pfipravach vyrazili na
celodenni vylet.
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